

РОЛЬ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В УГЛУБЛЕНИИ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ И РАЗВИТИИ ДРУЖЕСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ МЕЖДУ РОССИЙСКИМ И КАЗАХСТАНСКИМИ НАРОДАМИ

Марченко Л.А.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Развитие интеграционных процессов между народами России и Казахстана является важным направлением формирования гражданского общества. Стремление к взаимной интеграции на современном этапе позволяет нам создавать условия для развития конкурентоспособности производств и экономик наших государств на мировом рынке.

"В трудное время для мировой экономики интеграция наших стран имеет положительное значение", - заявил Нарсултан Абишеевич Назарбаев, назвав Россию и Казахстан "локомотивами интеграции".

Именно поэтому, на нашем форуме идет серьезный разговор о сотрудничестве наших народов, о том, что мы, представители гражданского общества, можем сделать для плодотворного развития наших государств.

С этой целью, многое делается Президентами России и Казахстана, представителями региональных и муниципальных органов власти.

В частности, губернатор Оренбургской области Юрий Александрович Берг неоднократно подчеркивал, что Республика Казахстан является важнейшим стратегическим партнёром Оренбуржья. Нас связывает самый протяжённый участок государственной границы, составляющий 1876 километров. Имеет место рост казахстанских инвестиций в экономику региона. Реализуется целый ряд совместных проектов в гуманитарной сфере: культурные и спортивные обмены, оказание высококачественной и неотложной медицинской помощи, совместные образовательные программы и природоохранные мероприятия. Взаимодействуют и общественные организации, в том числе – женские.

Заключены соглашения о сотрудничестве и с акиматами казахстанских городов. Как пример можно привести сотрудничество между городом Оренбургом и Городом Уральском. Эти два города одни из первых подписали в 2001 году договор о сотрудничестве. За эти годы реализованы совместные мероприятия в области экономики, образования, ЖКХ и культуры. Происходит регулярный обмен опытом работы между работниками образования, медицины, культуры и спорта. По инициативе главы города Оренбурга уже несколько лет подряд проводится молодёжный форум «Мы + Быз». Это особенно значимо, так как для углубления интеграции наших государств необходимо участие молодёжи.

Но, пожалуй, самая значимая наша совместная акция – это российско-казахстанская, историко-культурная, экологическая экспедиция по бассейну реки Урал.

Идея проведения первых вёсельных походов по реке Урал родилась почти

два десятка лет назад в акимате города Уральска. Глубоко символично, что с идеей организации экспедиции обратились представители гражданского общества – учёные-экологи, педагоги, работники культуры, общественные деятели, ветераны. Идейным вдохновителем, организатором и руководителем экспедиции стала Елена Ивановна Тарасенко – талантливый педагог и общественный деятель, депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан.

Первоначально экспедиция решила пройти водным маршрутом экспедиции Валериана Правдухина – известного писателя, уроженца Оренбургской губернии, который долгое время жил и работал в Казахстане.

Но повторение правдухинского маршрута стало не единственной целью экспедиции. Уже самый первый поход ставил перед собой задачу: привлечь внимание общественности к проблемам нашей жемчужине – Уралу.

12 лет тому назад экспедиция приобрела статус международной, российско-казахстанской, к экспедиции присоединилась оренбургская сторона. В одной из экспедиций принимал участие масштабный политик, наш земляк – Виктор Степанович Черномырдин. («Слишком много мы брали от Урала. Пришла пора отдавать долги»).

Объединились все представители гражданского общества – власть, бизнес, общественные организации. Сегодня можно сказать, что существует уже своеобразное народное движение, которое обеспокоено судьбой реки. И призыв нашей экспедиции был услышан.

Вопрос сохранения экосистемы бассейна реки Урал неоднократно выносился на рассмотрение федеральных и региональных органов власти, общественных женских организаций, а также на межгосударственный уровень – во время встреч глав государств России и Казахстана. В этой связи нам всем очень отрадно осознавать, что вопрос спасения Урала переходит от призывов и увещеваний в русло реализации конкретных мероприятий. На сегодняшний день есть ряд конкретных поручений наших Президентов, решение которых позволит принять действенные меры по спасению реки.

Конечно, нам не стоит уповать только на Межправительственную комиссию по сотрудничеству между республикой Казахстан и Российской Федерацией в вопросе сохранения бассейна реки Урал. Одним из основных негативных факторов влияния на санитарно - экологическое состояние реки является загрязнение берегов бытовыми отходами. Ни в России, ни в Казахстане не соблюдается водоохранное законодательство. Уровень культуры населения по отношению к природным водным ресурсам остается низким. Нужно формировать у наших жителей экологическую культуру. И это еще одна из главных задач нашей экспедиции.

Поэтому, встречаясь с населением, участники экспедиции рассказывают не только об истории наших отношений, о дружбе и сотрудничестве между нашими странами, но и проводят большую пропагандистскую работу, призывают к совместным действиям по спасению нашей жемчужины – Урала.

Считаем, что проблему захламления прибрежных зон бытовыми отходами можно решить силами муниципальных образований и их жителей.

Органами власти Оренбургской области разработан и утвержден план мероприятий по охране и поддержанию надлежащего санитарного состояния прибрежных защитных полос рек Урал и Сакмара на 2013 год, в том числе запланировано проведение ставшей традиционной акции «Нашим рекам – чистые берега!».

Кроме того, уже несколько лет подряд в Оренбурге проводится акция «Международный день очистки водоемов», в ходе которой около ста добровольцев-аквалангистов, волонтеров очищают дно городского пляжа.

Тем не менее, данных мер для достижения чистоты прибрежных зон водоемов явно недостаточно, поэтому одной из основных целей является формирование нового экологического мышления среди подрастающего поколения.

Значимую работу в этом направлении проводит и областной совет женщин (председатель Хромушина О.Н.).

С учетом вышеизложенного считаем, что назрела острая необходимость активизации работы Межправительственной комиссии по сотрудничеству между Республикой Казахстан и Российской Федерации в вопросе сохранения бассейна реки Урал, а также целенаправленного организационно-правового оформления территории Российско-Казахстанского приграничья, что позволит решить основные эколого-географические проблемы этой территории, и вывести решение проблемы сохранения экосистемы трансграничной реки Урал на качественно новый уровень! Бюро правления Союза женщин России приняло решение о проведении Всероссийской акции «За чистый Дом, чистую Страну, чистую Планету». Предлагаем присоединиться к этим инициативам. Наша общая задача – сделать всё возможное для сохранения природного богатства наших приграничных территорий будущим поколениям.